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Direzione






Data 12/01/2017
Prot.                        – MP/ac

Oggetto: MERCATO EUROPEO 2017 – L’EUROPA SUL VELLUTO
	
	
	              Alla c.a. Sindaco del Comune di Senigallia
              Maurizio Mangialardi

Assessore alla Sviluppo Economico e

Commercio del Comune di Senigallia

LORO SEDI



	
	
	


Dopo l’evidente successo della prima edizione del Mercato Europeo a Senigallia, a Novembre 2016, si fa pervenire la presente per inviare formale richiesta di realizzazione della seconda edizione della kermesse. Si rimarca l’intenzione di porre l’accento sugli eventuali aspetti logistici da modificare, per la migliore riuscita dell’evento e per l’ulteriore incremento del favore raccolto nel debutto, sia da parte dell’utenza che dal punto di vista degli operatori economici. Va ricordato che una sventurata serie di circostanze immediatamente precedenti all’esordio non ha consentito all’organizzazione di esprimere pienamente i numeri e la varietà di organico che è propria del Mercato Europeo: gli eventi sismici, in primis, hanno rappresentato un forte impedimento, specie per le aziende provenienti da paesi europei/esteri.        

L’impianto organizzativo vede nuovamente la collaborazione tra Confcommercio Imprese per l’Italia – Marche Centrali e la sigla nazionale di riferimento per il commercio su aree pubbliche: FIVA, Federazione Italiana Venditori Ambulanti. L’edizione 2017 nella città di Senigallia prenderà il nome – come ormai noto – di “Mercato Europeo del Commercio Ambulante – Senigallia, l’Europa sul Velluto”. 
Affinché anche questa tappa si confermi come appuntamento di interesse – come accade del resto per le tante città italiane in cui prende forma – oltre che per la migliore realizzazione della stessa, l’area interessata dalla seconda edizione dovrà essere di ancora più ampio respiro, con dimensioni importanti. Pertanto si chiede che venga concesso per il 2017  l’uso di Piazza Garibaldi (con previsione di occupazione totale), di via Testaferrata (parte prospiciente il portico direzione Piazza Garibaldi/lungofiume), di Via Cavallotti, del tratto di lungo fiume che congiunge la stessa (Via Portici Ercolani) al Foro Annonario (compresa la piazzetta antistante la Pizzeria Mancinelli) ed il Foro Annonario stesso, con l’aggiunta di Piazza Simoncelli. Per tutta l’area si chiede la chiusura al traffico degli automezzi a partire dal primo pomeriggio (ore 14-15 circa) del giorno antecedente la manifestazione, che quest’anno è richiesta per i giorni 10/11/12 marzo, così come indicato nella scheda tecnica 1 dell’allegato progetto (rif. piantina).
All’Amministrazione comunale si propone – a differenza del 2016 – che l’occupazione di piazza Garibaldi sia effettuata con banchi di merceologia non alimentare e alimentare. Si precisa che in questa previsione si avrà cura di non posizionare banchi di somministrazione o che inducano all’accumulo di rifiuti alimentari, e che l’organizzazione è pronta a farsi carico di ogni misura preventiva (p.es. copertura) al fine di preservare l’integrità della piazza. A tal fine, l’organizzazione si dichiara disponibilissima ad un eventuale incontro tecnico-operativo anche a brevissimo. Una simile richiesta trova ragione nella presumibile presenza di 110/120 banchi, con la conseguente impossibilità di una divisione netta tra settore alimentare e non (come pure accadde lo scorso anno). 
Si invia la piantina relativa all’area richiesta, con la prospettiva di un approfondimento in termini di banchi ed occupazione in tempi rapidi (con riferimento anche alla eventuale ricollocazione dei banchi del mercato del venerdì e sabato in piazza Simoncelli). 
Oltre al patrocinio (e conseguente utilizzo del vs. logo per il materiale pubblicitario), l’esenzione COSAP e la richiesta di utilizzo del marchio “Senigallia Turismo” (sempre per l’utilizzo dello stesso durante la campagna pubblicitaria) si chiede che tutti i servizi comunali interessati alla realizzazione possano preventivamente manifestare le proprie esigenze, possibilmente durante un incontro unico, in modo tale che si venga a creare un circuito virtuoso nel quale solo l’utenza e la cittadinanza ne abbiano da guadagnare.

Il mercato abbisogna di circa 400 KW di corrente elettrica, per cui l’organizzazione chiede di conoscere le ulteriori posizione degli allacci e la potenza attualmente disponibile, in modo che si possa per tempo – eventualmente – richiedere il potenziamento delle linee, a spese del committente/organizzatore, che prevede anche la pulizia giornaliera degli ambienti a proprio carico. 
Infine la manifestazione necessita anche di utilizzare una zona di sosta, il più possibile vicino al mercato, in modo che le manovre di approvvigionamento risultino favorevoli, considerando anche che molti mezzi (ricoverati nell’area in questione) hanno bisogno di allaccio alla rete elettrica per la refrigerazione: a questo proposito si chiede di valutare la concessione del parcheggio PONTE ZAVATTI.

Come in altre occasioni anticipato, gli stand (tutti di esposizione e fattura originale, e suddivisi in 60-70 stranieri e 40-50 provenienti dalle regioni italiane, soprattutto di merceologia alimentare) presenti al Mercato Europeo, rappresentano le seguenti nazioni e regioni: Austria, Belgio, Finlandia, Francia, Germania, Grecia, Irlanda, Israele, Lituania, Olanda, Polonia, Portogallo, Regno Unito, Rep. Ceca, Russia, Spagna, Ungheria oltre a Argentina, Brasile, Messico, Calabria, Puglia, Sicilia, Trentino Alto Adige, Piemonte, Emilia Romagna, Abruzzo, Marche, Toscana (in aggiunta, secondo la disponibilità della piazza e dei luoghi, e secondo le indicazioni dei promotori, una quota di operatori regionali/locali).
La Superficie di vendita/esposizione ammonta a circa 2500 mq., ai quali vanno sommate le superfici occupabili per i camminamenti e aree di rispetto. 

L’Ente Promotore è Confcommercio Imprese per l’Italia – Marche Centrali
L’Ente Organizzatore è FIVA Confcommercio
Patrocinio: Comune di Senigallia 
Con la collaborazione tecnica di Prisma srl
Si allega alla presente il progetto definitivo, completo di piantina e scheda tecnica riassuntiva delle richieste rivolte all’Amministrazione, in aggiunta alla bozza di manifesto (ancora priva dei marchi comunali poiché ancora non deliberata la possibilità di utilizzo).

In attesa di un cortese cenno di riscontro, l’occasione è gradita per porgere distinti saluti.

                     IL PRESIDENTE                                                                      IL DIRETTORE
            (Dott. Giacomo Bramucci)                                              (Prof. Massimiliano Polacco)

SCHEDA TECNICA 1
Natura 
Mercato/Fiera europea del commercio ambulante 

Luogo proposto: 
Centro Storico (Via Portici Ercolani/Foro Annonario, Piazza Simoncelli, Piazza Garibaldi)

Data 
10-11-12 marzo 2017
Orari 
Venerdì 10 marzo 9.30 – 24.00 

Sabato 11 marzo 9.30 – 24.00 

Domenica 12 marzo 9.30 – 24.00 


Arrivo e concentramento e occupazione dell’area: 

Gli operatori arriveranno giovedì 9 Marzo nel pomeriggio, confluendo presso la direzione preventivamente stabilita dalla competente Autorità, dove avviene l’accredito e l’assegnazione del posteggio sul mercato che, nello stesso giorno, viene “segnato”. Occorre dunque che in tale giornata l’area del mercato sia libera (si chiede il divieto sosta dalle ore 18:00 – 18:15). L’occupazione dei posteggi inizierà alle ore 19:30 dello stesso giovedì, motivo per il quale si richiede chiusura al traffico delle vie interessate dalla manifestazione a partire dall’orario sopraindicato sino al termine della manifestazione stessa (vedi piantina allegata).
Lungo l’area designata, saranno posizionati gazebo, disposti in forma longitudinale rispetto al camminamento, o a forma di allestimento della piazza o piazze interessate. L’area somministrazione è comunque prevista nella zona adiacente ai banchi in forma tradizionale, in una posizione da condividere con l’Amministrazione.
Sgombero dell’area: a partire dalle 24:00 del 12 marzo per finire entro le ore 06.00 del lunedì 13. 

Partecipanti circa 110 - 120 ambulanti di cui 60-70 stranieri e 40-50 provenienti da altre regioni italiane (soprattutto di merceologia alimentare)
Prodotti alimentari e non alimentari tipici dei Paesi Europei e delle Regioni italiane di provenienza (Austria, Belgio, Finlandia, Francia, Germania, Grecia, Irlanda, Israele, Lituania, Olanda, Polonia, Regno Unito, Rep. Ceca, Russia, Spagna, Ungheria oltre a Argentina, Brasile, Messico ecc..). 

In aggiunta, secondo la disponibilità della piazza e secondo le indicazioni dei promotori, una quota di operatori regionali/locali.

Superficie di vendita/esposizione circa 2.500 mq., non comprensivi delle superfici occupate dai camminamenti e aree di rispetto. 

SCHEDA TECNICA 2 (informazioni e richieste)

Denominazione
Senigallia, L’Europa sul Velluto
Natura
Mercato/Fiera europea del commercio ambulante

Luogo
Centro Storico (Via Portici Ercolani/Foro Annonario, Piazza Simoncelli, Piazza Garibaldi)

Data
10, 11, 12 marzo 2017
Orari




9-24 
Arrivi e partenze
Arrivo e concentramento e occupazione dell’area:

Gli operatori arrivano il giorno precedente l’inizio del mercato, confluiscono presso la direzione del mercato (posta se necessario in altra zona da definire) dove avviene l’accredito, l’assegnazione degli alberghi e l’assegnazione del posteggio sul mercato che, nello stesso giorno, viene “segnato”.  Occorre dunque che in tale giornata l’area del mercato sia libera. 

Nel caso di Senigallia si prevedono dunque accoglienza e allestimento per giovedì 9 marzo dalle ore 16.00 circa. L’area del mercato deve essere libera dalle ore 18:00-18:30.

Se si sceglie la formula dei soli gazebo, una volta allestiti gli stand i furgoni vanno via, salvo un orario di rifornimento giornaliero da definire.

Sgombero dell’area: entro le ore 06.00 del lunedì
Partecipanti
circa 110/120 ambulanti di cui 60-70 stranieri e 40-50 provenienti da altre regioni italiane (soprattutto di merceologia alimentare) 

Prodotti alimentari e non alimentari tipici dei Paesi Europei e delle Regioni italiane di provenienza (Austria, Belgio, Bulgaria, Estonia, Finlandia, Francia, Germania, Grecia, Irlanda, Israele, Lituania, Olanda, Polonia, Regno Unito, Rep. Ceca, Russia, Spagna, Ungheria). 

In aggiunta, secondo la disponibilità della piazza e secondo le indicazioni dei promotori, una quota di operatori regionali/locali

Superficie di vendita


circa 1000 metri lineari di esposizione


2.500 mq. di superficie di vendita occupata dai banchi espositivi (circa), di cui 540 mq. occupati da banchi di somministrazione.

Dotazioni 
Utilizzo servizio igienico in zona Mercato/Pescheria Foro Annonario
9 toilette chimiche dislocate lungo il percorso (4 in via Portici Ercolani, nel tratto compreso tra via delle Caserme e via Cavallotti, dietro all’isola RIECO, di cui 2 per operatori – 3 in via Perilli nel tratto comprese tra la S.S. 16 e il Foro Annonario lungo il muro del sottopasso nella parte discendente dalla statale, di cui 1 per operatori – 2 in via Gherardi) 

Aree Parcheggio 
Parcheggio Centro Commerciale “Il Molino” nella parte ricompresa tra via Giordano Bruno e Via Abbagnano angolo Tigotà 


SOLO PER ACCOGLIENZA MEZZI (giovedì 9 marzo ore 15:00 - 19:30).  

Parcheggio automezzi per la durata della manifestazione: zona sottostante ponte Zavatti, con richiesta di controllo dell’effettivo divieto di sosta da parte di mezzi estranei alla manifestazione
Parcheggio di n° 2 TIR lungo Viale Leopardi (per la durata della manifestazione) nella zona retrostante i giardini dell’Opera Pia Mastai Ferretti, ad esclusione della zona sosta Autobus

Enti Promotori
FIVA Confcommercio

Ente Organizzatore
FIVA Confcommercio e Confcommercio Marche Centrali
Patrocinio                          

Comune di Senigallia e Marchio “Senigallia Turismo”

e utilizzo marchi


Con la collaborazione tecnica di
 Prisma srl
Ente Promotore: Confcommercio Imprese per l’Italia – Marche Centrali
Ente Organizzatore: FIVA Confcommercio
Patrocinio: Comune di Senigallia 
Con la collaborazione tecnica di Prisma srl

Referente locale per l’organizzazione: Andrea Curtatoni
Confcommercio Imprese per l’Italia

Marche Centrali 

Centralino: 071.22911

Tel. Diretto: 071.2291527

Fax: 071.54425

Cell.: 345.6877423

Email: c.sindacale@confcommerciomarchecentrali.it  opp. segreteria@confcommerciomarchecentrali.it
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	Sede Centrale
60121 ANCONA – Piazza della Repubblica, 1 Tel. 071 22911

Uffici Territoriali
60035 JESI - Via Pasquinelli 2,a - Tel. 071 2291342
60027 OSIMO - Via Marco Polo, 186 - Tel. 071 2291320
60044 FABRIANO - Via G.di Vittorio, 3/a - Tel. 071 2291356

60019 SENIGALLIA - V.le Leopardi, 129 - Tel. 071 2291331
60033 CHIARAVALLE - Via D’Antona, 16 – Tel. 071 2291390

60026 NUMANA - Via Flaminia, 6 - Tel. 071 2291360


	60022 CASTELFIDARDO - Via XVIII Settembre, 19 - Tel. 071 2291380
62100 MACERATA – Viale Puccinotti 1/2 – Tel 0733 234130
62012 CIVITANOVA MARCHE– Via F. Rosselli,3 – Tel.0733 772202

62029 TOLENTINO – Via Nazionale 3/5 – Tel. 0733 972583

62027 SAN SEVERINO MARCHE – V.le Bigioli, 92/94 – Tel 0733 634949

62019 RECANATI – Via del Mare, 22 - Tel. 071 980252



